§1. GIA TRI LUGNG GIAC CUA MOT GOC BAT Ki
TU 0° PEN 180°

A\ | Tam gisc ABC wong tai A c6 géc nhon ABC = o Hay nhéc lai dinh nghia céc t s6
luang giac clia gbc nhon arda hoc ¢ 1dp 9.

Hinh 2.1

éz Trong mat phang toa do Oxy, nira dudng tron tam O nam phia trén truc hoanh ban
kinh R = 1 dugc goi la nira duang tron don vi (h.2.2). Néu cho trudgc mét goc nhon a
thi ta c6 thé xac dinh mot diém M duy nhét trén nira dudng tron don vi sao cho
XOM = ¢ Gia sir diém M c6 toa do (x, ; y,)-

. X
Hay chimg té rang sinex =y, cosa= X,, tana= Yo ,cotar= L.

X Yo
yA
S I M(%: Yo
i .
O Xg X
Hinh 2.2

M@ rong khdi niém ti s6 lugng gidc doi v6i gée nhon cho nhimg géc a bat ki
v6i 0° < a < 180°, ta c6 dinh nghia sau day :
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1. Pinh nghia

YA
Véi méi goc @ (0° < e < 180°) ta xdc .
dinh mot diém M trén nira dudng tron don M i
— e 4]
vi (h.2.3) sao cho xOM = a va gia su |
diém M c6 toa do M(x, ; y,). Khi d6 ta 5 @
dinh nghia : 1 X% O i
® sin cua goc ol y,, ki hiéu sina =y, ;
o, ’ st Hinh 2.3
® cosin cua géc arla x,, ki hiéu coser= x;;
g oo Yan e e Yo
e tang cua goc ala — (x,# 0), ki hiéu tanar= — ;
X0 X0

e cOtang cua goc an X (ynat 0), ki hiéu cota = <8
Yo Yo

Ciéc s0 sing, cosa, tang, cotar duge goi la cdc gid tri lugng gide cua goc .

&

Vi du. Tim cdc gid tri luong gide cha géc 135°,

Ldy diém M trén nira dudng tron don vi sao cho xOM = 135°. Khi d6 ta c6

yOM’ 45° . Tir d6 ta suy ra toa d6 cia diém M 1a { J_ J_J (h.2.4).
/.
Vay sin135° =£ . cos135° = —ﬁ
2 2
tan135° = -1; cot135° = 1.
155" Chuy.e Néu ala goc ti thi cosar< 0, tanax < 0, cotexr < 0.
e tanc chi xdc dinh khi o # 907, yA
cote chi xdc dinh khi a # 0°
va o #180°. M Yo
: 1350
: R "
Xy (@ X
Hinh 2.4
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2. ' Tinh chét
Trén hinh 2.5 ta ¢6 day cung NM song song véi truc Ox va néu xOM

thi xON =180 - e Tac6 yy =yy =Yy Xy =—Xy =Xg- Do d6

sinc = sin (180° - @)

cosax=—cos (180" — )
tana = — tan (180° — @)
cota= - cot (180° — a).

= (94
yA

N M

I Yo |

i |

1 I

] I

! 23 [ .
—Xy o Xy X

Hinh 2.5

3. Gid tri lugng gidc cua cac géc ddac biét
Gi4 tri luong gidc cia cdc géc bét ki c6 thé tim thdy trén bang s6 hodc trén

may tinh bo tui.

Sau day 1a gid tri luong gidc cia mot s6 géc dac biét ma chiing ta can ghi nho.

Bang gid tri lugng giac cua cac géc dac biét

Gid tri 0° 30° 45° 60° 90" 180"
lugng gide
sing 0 S é ﬁ 1 0
2 2 2
cos& 1 ﬁ _‘@ 1 0 =
2 > 2
tana o | = | 1 | B || 0
J3
1
t 1 — 0
cotcx ” \E V'E H
Trong bang, ki hiéu "||" dé chi gid tri lugng gidc khong xdc dinh.
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=" Chu y. Tir gid tri lugng gidc cua cdc goc dac biét da cho trong bing va tinh
chét trén, ta c6 thé suy ra gid tri lugng gidc clia mot s6 géc dac biét khac.
Chéng han :
sin120” =sin(180° —60°) = sin 60° =

V3
)

cos135°% = cos(180° —45%) = —cos45° = -

V2
=
éa Tim céc gia tri lugng giac cla cac goc 120°, 150°.

4. Goc giua hai vecto
a) Dinh nghia

' Cho hai vec 10 a a va b deu khac vec cto ( 0. Tw mot diem O bdt
ki ta vé OA=a va OB=h. Géc AOB Vi 56 “do tir (° dén
180° duwoe goi la gée giiwa hai vecto a Vi b. Ta ki hiéu goc
giita hai vecto a va .’J la (a bj (h.2.6). Néu (a h} = ﬂ"

thi ta noa rcf.'lg a vab vuong goc voi nhau, ki hiéu la a L b
i hodc bLa.

b) Chii ¥. Tir dinh nghia ta ¢6 (a, b) = (b, a).

b
'\\/,
a

Bw b

A

o

Hinh 2.6

Ad Khi nao géc gitra hai vecto bang 0° ? Khi nao goc gitta hai vecto bang 180° ?
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¢) Vi du. Cho tam gidc ABC vuéng tai A v c6 goc B=50° (h.2.7). Khi 6 :
(BA, BC)=50°, (AB, BC)=130°, ¢
(CA, CB)=40°, (AC, BC)=40°,

(AC., CB)=140°, (AC, BA)=90°.

Hinh 2.7

5. S dung mdy tinh b tai dé tinh gid tri lugng giGc cua mét géc
Ta ¢6 thé sir dung céc loai mdy tinh bo tii dé tinh gid tri lugng gidc cia mot
gbe, ching han d6i véi mdy CASIO fx — SOOMS céch thyc hi¢n nhur sau :

a) Tinh cdc gid tri luong gidc cia goc &
Sau khi m& mdy &n phim | MODE | nhiéu 1dn dé man hinh hién lén dong
chir ing vdi cdc so sau day :

Deg Rad Gra
1 2 3

Sau d6 &n phim | 1 | dé xdc dinh don vi do géc la "do" va tinh gid tri luong

gidc cua goc.
e Tinh sine, cosa va tana.

B vi dy 1. Tinh sin 63° 52' 41",
An lién ti€p cac phim sau day :

Siﬂ 63 Qre 52 Qrae 41 o' =

Ta duoc két qua 1a : sin 63” 52' 41" = 0, 897859012.
Pé tinh coser vA tane ta ciing lam nhu trén, chi thay viéc an phim |sin

bang phim | cos | hay | tan |.
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b) Xdc dinh do lom cua géc khi biét gid tri luong gidc cia goc do

Sau khi m& mdy va chon don vi do géc, dé tinh géc x khi biét cdc gid tri
luong gidc cua goc dé6 ta lam nhu vi du sau.

BH vi dy 2. Tim x biét sinx = 0,3502.
Ta an lién ti€p cdc phim sau day :

SHIFT | |sin | 0.3502 | =| | SHIFT | | o+

va duge két qua 1a : x = 20°29'58",

Mu6n tim x khi biét cosx, tanx ta lam tuwong tu nhu trén, chi thay phim | sin

béng phim | cos |, | tan |.

Cau hoi va bdi tdp
1. Chimg minh ring trong tam gidc ABC ta ¢6 :

a)sin A =sin(B+C); b) cos A = —cos(B + C).

2. Cho AOB la tam gidc can tai O c6 OA = a va c6 cic dudng cao OH va AK.
Gia sit AOH = . Tinh AK va OK theo a va c.

3. Chimg minh ring :
a) sin105° =sin75°% ;
b) cos170° = —cos10° :
c) cos122° = -cos58°.

4. Chimg minh ring véi moi géc e (0° < @ <180°) ta déu cé cos” a+sin a=1.

5. Cho géc x, v6i cosx = Y Tinh gid tri clia biéu thitc : P = 3sin? x +cos> x.

6. Cho hinh vuéng ABCD. Tinh :
CUS(HE', ﬂ ), sin( E Ej ), cos( Eﬁ, CD ).
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